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OPPGAVE 1
Tegn strukturformler for fglgende forbindelser:

1) 3-etylpentan

2) 1-klor-2,5-dimetylheks-3-en
3) 3-metylbutan-2-ol

4) 3-hydroksybutanal

5) etylpropyleter

6) 1,3,5-triklorbenzen

Hvilken forbindelse vil vise cis-transisomeri? Tegn opp strukturformelen til de
isomere forbindelsene.

Hvilke forbindelser vil vise optisk isomeri? Begrunn svaret.

Vi behandler alle forbindelsene med et oksidasjonsmiddel. Tegn strukturformler for
eventuelle produkter.

Sett navn pa fplgende forbindelser:
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Hvilke forbindelser vil vise sure eller basiske egenskaper? Begrunn svaret.
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c) I vaniljesukker finner vi smaksstoffet vanillin, som har strukturformelen

O_CH3
OH

Hyvilke funksjonelle grupper finner du i vanillin?

Tegn strukturformler for produktene i fglgende reaksjoner, og sett navn pa
reaksjonstypene:

1) CH3"?=CH_CH3 + HCl —»

CH,
i
C—oH
2)  CHyCH,~OH + _kons. H;SQ4
3)  CHe-CH,CH, + Ch %
OPPGAVE 2

I sitronsyresyklusen forekommer bl.a. overgangen

(ll‘OOH (I;o()H

CH, (I:H2
CH—COOH ——» CH,

CH—OH =0

COOH CQOH
Isositronsyre o-ketoglutarsyre

Forklar hva som skjer rent kjemisk i denne overgangen. Hvilket koenzym mé vare
til stede her?
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b)

c)

En bit av den ene triden til et DNA-molekyl har baserekkefglgen
5'--- TCAAGTGCTCGC---3'

1) Skriv baserekkefglgen i den komplementzre triden tit DNA-molekylet. Marker
retningen p molekylet.

2) Den oppgitte triden av DNA-molekylet transkriberes til et m-RNA-molekyl.
Skriv baserekkefglgen i dette m-RNA-molekylet.

3) Skriv aminosyrerekkefglgen i det proteinet vi far laget ved translasjon av
m-RNA-molekylet i spgrsmal 2).
Forklar hvordan et enzym er bygd opp og hvordan det virker. Forklar begrepene

substrat, aktivt sete og koenzym.

Forklar de to mitene et enzym kan hemmes pa.

OPPGAVE 3

En atomkjerne kan vere ustabil pa flere méter. Tre ustabile tilstander kan vere

1) Det er for mange protoner i forhold til ngytroner i kjernen.

2) Det er for mange ngytroner i forhold til protoner i kjernen.

3) Antall protoner er generelt for hgyt til at kjernen kan vare stabil.

Forklar hvordan en atomkjerne kan stabilisere seg ved 4 sende ut forskjellige typer
straling i disse tre tilfellene.

Hva er produktene i fglgende kjernereaksjoner?

1) 2)
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Hva er y-striling, og hva er grunnen til at denne strilingstypen oppstir?

Isotopen 5 Cl er radioaktiv og har en halveringstid p& 32.0 minutter.
Hva mener vi med halveringstida til en radioaktiv isotop?

Hvor mye er igjen av en masse av ;Cl pa 640 mg etter 2 h 40 min?




Det genetiske kodesystemet

L1015 S Phe |.. UCU .. Ser | UAU Tyr .. UGy Cys
Luue Phe | .. uce ... Ser | UAC Tyr | UGC . Cys .
LLuua Leu | UCA . Ser _|... UAA . Stopp_ | UGA . Stopp
UuG Leu UCG Ser UAG Stopp UGG Trp
LCuy Lew | 81010 A Pro | .. CAU His | CoU . Arg
LEUC Leu | cCC . Pro [ . CAC . His | . CGC ... Arg
CUA Lew | CCA ... Pro | . CAA . Gln | CGA . Arg
CUG Leu CCG Pro CAG Gin CGG Arg
LAuY e ] ACU Thr | AAU Asn | . AGU Ser .
LAavc e | ACC .. Thr | AAC Asn | AGC Ser
LAUA  De | ACA Thr | . AAA Lys ] . AGA Arg
AUG  Met-Start | ACG Thr AAG Lys AGG Arg
1010 vVal | GCU .. Ala | GAU ... Asp | GGU Gly .
Leuc Val 1. GCC ... Ala | GAC . . Asp | GGC . Gly
LGUA Val | . GCA Ala | GAA Glu | . GGA Gly .
GUG Val GCG Ala GAG Glu GGG Gly
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